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aan MATTHIAS DIEPENDAELE
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Samenwerking beleidsdomeinen Onroerend Erfgoed en Toerisme  -  Stand van zaken

In 2012 en 2013 was een personeelslid van het Agentschap Onroerend Erfgoed 
gedetacheerd naar Toerisme Vlaanderen om de toeristische promotie van Vlaanderen in 
het buitenland via het rijke Vlaamse erfgoed te promoten. Het Agentschap Onroerend 
Erfgoed en Toerisme Vlaanderen sloten in 2013 een samenwerkingsovereenkomst, onder 
meer met de bedoeling om in concrete restauratiedossiers de afstemming tussen 
erfgoedzorg en toeristische ontwikkeling te optimaliseren.

1. Kan de minister aangeven wat op dit ogenblik de situatie is met betrekking tot de 
concrete samenwerking tussen Onroerend Erfgoed en Toerisme?

2. Waaruit bestaat deze samenwerking precies?

3. Hoe evalueert de minister deze samenwerking?

4. Overweegt de minister - wanneer dit nodig zou blijken - om bijkomende initiatieven 
ter zake te nemen?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 205 van 13 februari 2020
van FILIP BRUSSELMANS

1-2.De samenwerking tussen Toerisme Vlaanderen en het agentschap Onroerend erfgoed 
beoogde vooral afstemming: goede toeristische ontwikkeling gepaard laten gaan met 
onroerenderfgoedzorg volgens de regels van de kunst. Deze afstemming situeert zich 
vooral op het terrein, bij de ontwikkelingsprojecten die door Toerisme Vlaanderen 
worden opgestart, en de dossiers die door het agentschap Onroerend Erfgoed worden 
opgevolgd. Om toeristische ontwikkelaars vertrouwd te maken met erfgoedbelangen, 
en erfgoedliefhebbers met toeristische mogelijkheden, werkten de agentschappen een 
gezamenlijke inspiratiegids uit voor initiatiefnemers van toeristische 
erfgoedontwikkelingsprojecten, die digitaal raadpleegbaar is. Daarnaast betrekken de 
agentschappen elkaar op sleutelmomenten, zoals de door Toerisme Vlaanderen 
georganiseerde inspiratiedagen voor toeristische hefboomprojecten of het traject 
‘Toerisme Transformeert’, en het beoordelen van aanvragen voor ‘open erfgoed’ door 
het agentschap Onroerend Erfgoed.  

De voorbije regeerperiode stond erfgoed centraal in het toeristische beleid. De 
ontwikkeling van ‘kernattracties’, ‘meetinginfrastructuur’ en projecten binnen het 
thema ‘Vlaamse meesters’ hebben duidelijk een erfgoedondertoon. Verschillende van 
de hefboomprojecten die door Toerisme Vlaanderen zijn gesubsidieerd betroffen 
(doorgaans beschermde) erfgoedlocaties, waarbij toeristische ontwikkeling vaak hand 
in hand ging met onderhoud en restauratie: de Gruuthusesite (Brugge), de Wintertuin 
(Sint-Katelijne-Waver), BeMine (Beringen), het museum Hof van Busleyden 
(Mechelen), natuur- en erfgoedsites in de Scheldevallei (project ‘Van Steen tot Steen 
langs de Schelde’), de Nationale Plantentuin (Meise), het Ensorhuis (Oostende), het 
Gravensteen (Gent), het Openluchtmuseum Bokrijk, de Sint-Baafskathedraal (Gent), 
‘Thor Central’ (steenkoolmijn Waterschei). 

Toerisme Vlaanderen organiseerde overigens ook een begeleidingstraject ‘Beleving in 
meetinglocaties in erfgoed’ en creëerde het label ‘Flanders Heritage Venues’, dat in 
2019 werd toegekend aan het Openluchtmuseum Bokrijk, Thor Central, het 
Predikheren (Mechelen), De Hoorn (Leuven), Botanic Antwerp (voormalig Elzenveld, 
Antwerpen) en Flanders Meeting en Convention Center (Zoo Antwerpen). De 
ontwikkeling van de sites wordt uiteraard van nabij opgevolgd door de 
erfgoedconsulenten van het agentschap Onroerend Erfgoed.

De voorbije regeerperiode erkende het agentschap Onroerend Erfgoed 21 locaties als 
‘open erfgoed’. Het betreft beschermd onroerend erfgoed, waarvoor bijzondere 
inspanningen worden gedaan op het vlak van publieksontsluiting. Het scala aan 
erkende locaties is breed en omvat zowel grote toeristische attracties als kleine privé-
initiatieven. Verschillende types erfgoed komen aan bod.

3-4.De resultaten van de voorbije regeerperiode lijken zeker bevredigend. Met de nieuwe 
regeerperiode zijn er nieuwe beleidsambities, en de beleidsnota’s van zowel Onroerend 
Erfgoed als Toerisme omvatten voldoende aanknopingspunten om de samenwerking 
te intensiveren. De agentschappen bekijken momenteel hoe ze hier verder gestalte 
aan kunnen geven.


